

东宁 奏响全面振兴强音 抒写沿边开放新卷

□文/摄 王宇璇 菅立民 本报记者 孙昊

五月的边城东宁,气温骤升,群山叠翠,一切变得盛夏般火热。学讲话,谋振兴,闯新路,敢为人先的东宁人热情满怀,全面对接“龙江丝路带”,实施经贸大转型,勇立“沿边开放”、“全面振兴”的大浪头。

回望过去,东宁市在对俄经贸合作、特色农业发展、新型工业化建设和现代服务业提档升级等方面获得重大突破,成为中国沿边开放带的一颗璀璨明珠。

喜看今朝,撤县设市成功,国家级开发开放试验区获批,东宁的喜事纷至沓来,东宁的未来希望无限。在崭新的起点上,东宁市以习近平总书记重要讲话精神为指引,以“两学一做”为动力,以突破十大重点工作为抓手,积极打造国家重点开发开放试验区,全面对接“龙江丝路带”、全力推进“五城同建”和美乡村建设。今日东宁,正沿着全面振兴的新路子,倾力建设实力、活力、进步、魅力、幸福新东宁,向着更宽更广领域扬帆启航。



东宁城区全景。

做全省对俄经贸转型升级的开路先锋

革创新先行先试,发挥好对俄开放的重要窗口、参与东北亚合作的重要前沿的作用,在原有对俄贸易的基础上,东宁鼓励扩大新品种和优势品种进口,加快推动新的互贸办法制定和落实,着力提升东宁口岸战略地位,打造一批化工品、绿色食品等特色商品进出口口岸。

全面实施“互联网+俄罗斯”战略,东宁高效运营电子口岸,充分利用互市贸易区和东宁经济开发区,打造“互联网+跨境电商”试验产业园区,引导企业在东宁建立“边境仓”,探索符合东宁实际的BTB跨境电商模式。同时,利用俄罗斯滨海边疆区内的东宁境外园区,打造中国在境外最大的“海外仓”。

近年来,东宁不断加快“走出去”步伐,东宁口岸已经形成到达俄罗斯欧洲部分市场最通畅、最快捷的物流通道,东宁境外园区建设走在全国前列,乌苏里斯克经贸合作区、华信中俄(滨海边区)现代农业产业合作区是两个国家级境外园区,滨海华宇经贸合作区、华洋境外绿色农业园区也是按照国家级境外园区标准建设。

如今,以5个境外园区为依托,东宁正构筑一个着眼于“龙江丝路带”和东北亚区域的跨境连锁加工产业联盟;以境内外园区和互贸区为依托,正积极建设以境内外园区为载体,横跨珲布图河,集贸易加工、旅游为一体的中俄(东宁)跨境经济合作区,扩大中俄海关监管结果互认商品范围,实行俄罗斯公民进入试验区免签证政策,授予试验区自驾车出入境审批权限。

近两年,东宁加快推进铁路、公路、口岸和机场等基础设施建设,全力推进“三铁、两公、一桥、一机”建设,即推进东绥铁路、东珠铁路、中俄东乌铁路建设,推进国道丹阿公路吉黑省界(琿春)至东宁段改扩建工程、东宁(三岔口)至安石岩镇公路建设,力争东宁口岸界河桥改造和绥东机场早日开工建设,破解向北、向南、向东发展的交通瓶颈,形成北接“龙江丝路带”、东接“滨海1号”国际运输通道的国际商贸新通道。同时,东宁积极与牡丹江华晟物流公司开展合作,依托其在陆海联运领域的优势,发挥东宁口岸陆路运输通关便利化优势,全力打通东宁口岸出海的集装箱陆海联运新通道。

东宁曾经在中国对外开放的历史上留下辉煌印记。而今,东宁人发挥区位优势,乘试验区获批的东风,全面对接“龙江丝路带”,实施经贸大转型,正努力开创开放型经济发展新局面

恰似春雷一声响。4月19日,国务院批复同意设立黑龙江绥芬河—东宁重点开发开放试验区,让东宁又一次走在了开发开放的前沿,成为全国各地关注的焦点。

年初以来,东宁市对外开放发展的思路越来越明晰,他们积极推进中俄(东宁)跨境经济合作区建设,努力实现陆海联运通道与符拉迪沃斯托克自由港之间的点对点互联互通,当好牡丹江开放型经济发展龙头,做全省对俄经贸转型升级的开路先锋,更好地促进中俄战略合作的发展。

试验区的批复,成为推动东宁及全省对俄经贸快发展的强大引擎,东宁将解读好、试验好、争取好、对接好、推进好,改

产业升级 让边城经济发展提档提速

产业项目是发展的基石,它为东宁经济增长提供了广阔空间和持久动力,让边城全面振兴的梦想,成为看得见、摸得着的现实

年初以来,东宁市向经济建设这个中心聚焦发力,加快产业项目升级发展步伐,实现更有质量、更有效益、更有效率的发展模式。今年该市重点推进千万元以上项目80个,计划总投资608.2亿元,当年计划投资28亿元。截至4月末,完成投资21.2亿元,实现开复工项目40个,其中产业项目22个,城镇化及基础设施建设项目13个,民生项目5个。目前,东宁一街绿色食品产业项目、佰盛食用菌全产业链项目、禄源酒业二期工程、罗家店水电站项目、绥芬河滨河生态公园等多个重点项目正在加快推进建设。

东宁市发扬产业基础坚实的长处,大力发展黑木耳产业、葡萄酒产业和林木产业。东宁黑木耳产量全国最大,品牌价值433.14亿元,近年来,他们突出食材深加工和保健食品开发两大导向,积极招引域内外实力企业建设黑木耳精深加工项目。东宁葡萄酒产业建有全省最大的冰红酒酒庄,东宁葡萄酒获“年度十大中国葡萄酒”和“年度最具潜力中国葡萄酒”称号,打造观光种植、产品加工、展示销售及旅游休闲“四位一体”的现代葡萄酒庄园经济。立足东宁生态优势和产业优势,通过土地流转,集中经营,组建成立集生产、旅游、观光、销售、运营和加工为一体的现代化产业化集团,实现东宁规模化发展、高端化销售和品牌化营销的目标。

东宁市一街绿色食品产业集群,是中国、新西兰两国农业产业合作在我省落地的三个项目之一,也是东宁继黑木耳产业之后又一富民立市项目,计划总投资10亿元,力争五年内建成屠宰加工5万头优质肉牛龙头企业,将形成一二三产融合发展的绿色食品产业集群。

近日,东宁市鑫源俄罗斯进口松子深加工项目产销两旺,该项目是鑫源进口松子加工、储存、运输、销售于一体的全产业链绿色食品精深加工项目,计划投资1.5亿元,建成达产后,年可加工松子3000吨。

东宁加快转型发展,突出对外开放、基础设施互联互通等十大重点工作,利用中药材进境指定口岸优势,建设俄中药材集散地,扩大海产品进口数量和品种,与京东集团合作,抢占国内中高端海产品消费市场。重点推进八大产业,打造中国沿边最大绿色有机食品加工基地、龙江立体化资源开发利用示范基地和东北亚国际旅游胜地。以黑木耳“六化”为统领,发展标准化工厂生产。大力推动林果基地建设,推进矿产资源综合利用和清洁能源、油页岩综合开发。聚焦八大产业,东宁今年开展了“产业招商突破年”活动,将29个重点项目落实包扶领导、产业办和责任部门,确保产业招商有计划、有目标、有方向,使东宁形成了生成一批、储备一批、推介一批、开工一批、投产一批的良好发展格局,不断增强经济发展后劲。

精准扶贫对症下药助力贫困户甩掉“穷帽”

一项项扶贫新政温暖贫困户,一幅幅服务群众的场景随处可见,一个个渐行渐近的富民梦想,投射在东宁大地上

“感谢党和政府还想着我们,帮我们解决了这么大的困难。”东宁市道河镇和平村贫困户代士荣很激动。他是和平村的低保户,家里缺乏产业支撑和劳动力,道河镇及市直帮扶单位积极组织力量进行帮扶,协调地栽木耳合作社为代士荣安排了一份警卫的工作,每月打工收入可达1000多元。为了推进精准扶贫工作,东宁市出台了《精准扶贫工作



东宁华信中俄农业合作区。

“五城同建”汇聚“东宁力量”扮靓“口岸新城”

生态建设为“形”,人文理念为“神”,“五城同建”让一个“经济发展、山川秀美、社会和谐”的美丽东宁正在显现

漫步东宁城乡,在凝固的“画面”和流动的“音符”之间,人们感叹着边城之变、边城之美。全国卫生城市、全国平安城市、全国文明城市、全国科技示范区,东宁头顶众多“国”字桂冠……

东宁将贯彻中央城市工作会议精神,推进国际化、城市化、生态化、产业化、智慧化和均等化。2015年,东宁市在巩固提升全国平安县、全国文明城、全国卫生城市建设成果的基础上,高标准创建国家级生态县和国家园林城市,把“五城同建”作为东宁转型发展、科学发展的重大方略,强化生态环境的修复和保护,提升城市的人文境界,使东宁在经济社会发展上领跑全省乃至全国。

东宁森林覆盖率达85.3%,正努力打造“宜居、宜商、宜业、宜游”生态城市。近年来,他们持续推进退耕还林、插柳护

岸、侵蚀沟治理、封山禁牧等生态工程;以增绿量、提档次、出精品为主线,突出城市园林绿化重点,按照“春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿”的思路要求,大力实施生态绿化三年计划,全面提升沿边口岸城市绿化水平和生态形象,促进人与自然、经济生态与生态环境协调发展。

深入持久的五城同建,已成为一种独特文化、一个响亮品牌、一种普遍的价值追求。东宁积极开展“创新执行落实”主题实践活动和“两学一做”学习教育活动,把优化发展环境摆在重要的议事日程,树立人人都是环境、事事都是环境、处处都是环境的观念,把东宁打造成黑龙江省投资首选地。牢固树立“企业坐中堂,政府坐两厢”的服务意识,大力推行首问负责、一次性告知、限时办结等制度,把激活民间投资,促进民营经济作为该经济发展的关键环节来抓,从项目、机制、条件、环境等方面入手,为企业发展的空间、投资的途径和运营的平台。

以“五城同建”为统领,东宁市汇聚起前所未有的“东宁力量”,向全面小康目标冲刺。

贫困户责任表1万份,并做到户上墙、村造册、镇制簿、市订卷,做细了“扶持谁、谁来扶、怎么扶”的问题。同时,该市扶贫办编制了《东宁市脱贫攻坚手册》,一册在手可以详细地知道该市贫困户的姓名、电话、致贫原因,其帮扶单位负责人、帮扶措施、进展情况。

近两年,东宁市着重在食用菌、蔬菜、果树、大榛子、白瓜子、人参、山野菜、特色养殖等产业扶持上下功夫,加快贫困户脱贫步伐。利用“公司+基地+贫困户”模式,重点发挥种植养殖大户、龙头企业、专业合作社的辐射带动作用,以合作、联营、入股、务工等多种方式,实现搭帮互助,增加贫困户经营收入。对有一定文化水平、有一定创业愿望的贫困人口,积极鼓励发展电子商务,依托东宁市黑木耳产业龙头作用,引导和扶持其开办淘宝网、开发电商产品等,实现创业增收。

东宁市提出,在2017年底前,要实现贫困户人均年收入3500元以上,实现国家、省级脱贫目标。



俄罗斯乌苏里斯克经贸合作区。



俄罗斯液化石油天然气在东宁口岸首次通关。



从东宁口岸入境的俄罗斯游客。



东宁宝荣中俄农副产品批发市场。



东宁德丰管业生产车间。